2.2 STRIEDAVE NAPATIE

Opiste fyzikalny princip ¢innosti alternatora.

Medzi pélmi magnetu sa otdaca zdvit, pri otaani zavitu kond rucicka meracieho
pristroja kmitavy pohyb okolo nuly v strede stupnice. V zdvite sa indukuje striedavé
napdtie.

Co vyjadruju veli¢iny okamzita hodnota striedavého napitia, peridda a frekvencia?
OkamZitd hodnota striedavého napdtia je hodnota striedavého napdtia v urcitom Case
t.

Opiste priebeh striedavého napéatia pocas jednej periody.

Definujte striedavé napatie.
Striedavé napdtie sa meni v zdvislosti od ¢asu podla funkcie sinus a preto jeho
okamZitu hodnotu v ¢ase t méZeme urcit pomocou rovnice:

u = Uy, X sin(wt)

Definujte vzorce na uhlovu frekvenciu a jej jednotku.
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Co je zdrojom striedavého napétia?
Ziskava sa v elektrdrni, zdrojom je generdtor striedavého napdtia-alterndtor.

Definujte amplitidu napatia.
Je to najvdcsia hodnota striedavého napdtia, s oznacenim Up,.

Alternatory sa vyuzivaju v ...
Réznych druhoch elektrarni, automobiloch a v elektrocentrdlach.

Striedavé napatie s frekvenciou f=50 Hz ma amplitidu Um=200 V. Napiste rovnicu
striedavého napatia. Zistite okamziti hodnotu napatia pre ¢as t= 4 ms.

Zapis: Riedenie:

F=50Hz u = U, X sin(w X t)

Un=200V w = 2nf = 2750 57!

u="? u = 200 X sin(2750 X t) = u = 200 X sin(1007 X t)
t=4ms=0,004s u = 200 %X sin(100w x 0,004)

u=190,2V



10. Aka je rovnica pre priebeh striedavého napatia s frekvenciou 50 Hz a amplitidou 200
V?V Case t= 0s je u= 0V?

Zapis: Riesenie:
f=50Hz u = U, X sin(wt)
Um=200V w = 2nf = 2w x 50 = 100w rad.s™ !

u =200 xsin(100r x t)V

11. OkamZita hodnota striedavého napatia pri zaciatocnej faze 11/6 je 155 V. Aka je

amplituda a efektivna hodnota striedavého napatia?

Z4pis: RieSenie:
¢ =n/6 u = U, X sin(wt + @)
u=155V 155=Um><sin%
Un="7 1
Uef = ? 155=Um><§:>Um=155><2=310V
Ugr = U—m = ﬂ =219V
STV V2

12. Na aké napatie musi byt vypocitana izolacia vedenia, ktorym sa prenasa striedavy
prud s efektivnym napatim 6,0 kV? [U = 8,5 kV]

13. Okamzitu hodnotu napatia v obvode striedavého prudu popisuje rovnica... Aka je
efektivna hodnota striedavého napatia a jeho frekvencia? [Ues = 141 mV, f = 25 Hz]
u = 200.sin(50mt) mV

14. Okamzitu hodnotu napatia v obvode striedavého prudu popisuje rovnica... Aka je
efektivna hodnota striedavého napatia a jeho frekvencia?[Ues = 177 V, f = 100 Hz]
u = 0,25.sin(200mt) kV



